

EL TELEGRAMA DEL RIF

Diario ajeno a la política. Defensor de los intereses de España en Marruecos

AÑO XIII Oficinas y Talleres: Conalejas, 16

MELILLA - Sábado 16 de Mayo de 1914

Franqueo concertado.—No se devuelven los originales. NUM. 8935

EN LA VECINDAD DE LA ZONA ESPAÑOLA

(Párrafos del discurso del Conde de Romanones)

«¿Qué es, Sres. Diputados, el protectorado? El protectorado es un régimen que no se acomoda a nuestra mentalidad, a nuestras tradiciones. Porque nosotros estamos a la conquista por la fuerza de las armas, y en cuanto hemos conquistado por la fuerza de las armas, a la implantación de la soberanía total y completa. Y el protectorado no es esto, el protectorado es un sistema de medios tonos, un sistema de compensaciones, el régimen a que se somete una soberanía mediatizada, cosa muy difícil de comprender para aquellos de nosotros que no hemos tenido más aprendizaje de estas situaciones que el de nuestro régimen colonial. De aquí nuestra dificultad de percibir bien lo que es el régimen del protectorado, hacerlo comprender y llevarlo a la práctica.

En esto yo estoy completamente conforme con el Sr. Conde de la Mortera. ¿Quién puede desconocer la esencia del régimen del protectorado? Bien definido está el artículo 1.º del Tratado de 1912. Nosotros tenemos que mantener el orden en la zona atribuida a España y tenemos que atribuir al Sultán aquellas reformas políticas, militares, económicas, etc., que creamos convenientes, y para esto ¿de qué nos vamos a valer? Pues nos vamos a valer de un Jefe, de un Majzen, con un presidente del Consejo de Ministros, digámoslo así, y tres Ministros, los cuales van a gobernar. Pero van a gobernar ¿en qué forma? Estando nosotros detrás de la cortina, llevándonos de la mano, indicándoles todo lo que deben hacer; y tenemos que proceder con tal habilidad que a los indígenas no dejemos la impresión de que están gobernados por una autoridad suya, y que nosotros no hacemos más que el papel de consejeros.

Esto, nosotros aquí nos lo explicamos perfectamente, aquí lo comprendemos muy bien; pero la dificultad nace en el momento de trasladarlo desde el papel a la realidad. (Muy bien, muy bien, en la minoría liberal).

Siempre que se habla de acción de España en Marruecos, sea la acción militar o la acción política, se vuelven los ojos o instintivamente se hace la comparación con lo que sucede en Francia, y resultamos de la comparación muy mal comparados; pero es que la comparación no se plantea bien. En Francia se han conquistado en poco más de un año 70.000 kilómetros que están ya completamente dominados; 70.000 kilómetros; son los datos oficiales que constan en el rapport de monsieur Dupont, leído en la Cámara de los Diputados en Junio de 1913. (El Sr. Alvarez D. Melquiades: Pacificados, 215).

Hablo de 1913, que son documentos de hace poco tiempo. Pero es que Francia ha realizado este esfuerzo sin sacrificio alguno. Se olvidó, primero, lo que es más esencial, aquellos ochenta años de experiencia africana que tiene Francia, los ochenta años de Argelia, los ochenta años de Túnez y todos los elementos que de esa dominación que de ochenta años se desprenden. Pues, quien ha leído la historia de Argelia, de la dominación francesa en Argelia, no recuerda lo que aconteció en los primeros años, desde el 30 al 42, cuántas torpezas se cometieron por los Gobiernos franceses de entonces, que no tenían más norma que la acción militar? ¿Quién no resurgía que fue el General Bugeaud, el vencedor de Abd-El-Kader, el primero que se conoció que se había equivocado, y que tenía que tomar los métodos y los sistemas que los propios indígenas?

Pues esa experiencia de ochenta años, le ha dado a Francia la situación en que hoy se encuentra, que cuando ha llegado el momento de ir a Marruecos, se ha hallado con un ejército de penetración pacífica admirable y con un ejército de penetración militar incomparable. El de penetración pacífica, formado por los argelinos, los tunecinos, los indígenas afrancesados; y el día que nosotros tuvimos indígenas españoles, contaríamos con el mejor medio y el mejor instrumento de penetración: los exploradores, los intérpretes, aquellos que conocen admirablemente el país, en suma, todo aquello que Francia tiene y de lo cual España carece. Y bajo el punto de vista militar, las admirables tropas argelinas, tunecinas, senegalesas, que le han dado un ejército, con el cual puede realizar operaciones tan admirables como la ocupación de Taza, ocupación anunciada en el Parlamento francés con un año de anticipación y realizada en la misma forma que se anunció.

Pero esto no lo ha llevado a cabo Francia sin grandes sacrificios, porque Francia, dice monsieur Dupont en su rapport ya citado, hace un año sólo tenía la parte de Chaulia, y en realidad estaba encerrada en Fez y en Rabat, hoy el orden está restablecido en la capital del Norte y en la del Sur y cerca de 70.000 kilómetros cuadrados se han conquistado de una manera definitiva la civilización, pero no ha sido sin costar dolorosos sacrificios. Desde el mes de Junio del año 1912 hasta igual fecha del 13, el ejército francés tuvo 401 muertos, de ellos 25 Oficiales, y 1.401 heridos, de ellos 42 Oficiales, habiendo una mortalidad general de 25 por 1.000.

El esfuerzo realizado por Francia ha sido verdaderamente creuento, y estos datos se exponían ante la Cámara francesa cuando de ella se solicitaban... (Rumores en la izquierda.) De esto conviene que hablemos ahora, porque este es un tópico que se emplea constantemente. Esta es la verdad. De este ejército de 80.000 hombres que tiene Francia, 37.000 son franceses, y el resto son argelinos, tunecinos y senegaleses y todos los Oficiales franceses. (Muy bien.—Varios señores Diputados pronuncian frases que no se perciben.) No; es responder a la interrupción que se me ha hecho. Estas cifras se han leído en la Cámara de los Diputados para solicitar de ella el empréstito de 200 millones para Marruecos, y este empréstito fué aprobado por una inmensa mayoría, y ya sabéis vosotros quienes dominan y predominan en la Cámara francesa. (Muy bien.—Aplausos en la minoría liberal.)

He hablado, Sres. Diputados, del pasado y he hecho algunas consideraciones sobre el presente; quizá, contra mi propósito, me he excedido en la defensa de mi gestión; no he hecho más que tratar de justificarla y apartar el cargo principal que sobre mí pesa. Cuando se siga este debate y se llegue más a lo hondo en el problema planteado y se analice la gestión realizada por el Gobierno que yo presidí, si se me convence de que ha habido yerros y equivocaciones, muy pronto estaré a reconocerlos. El pasado no puede servir más que de enseñanza, lo mismo que el presente, y lo que interesa más a todos, la finalidad principal de este debate, lo que ha querido conseguir el Sr. Maura, es hablar del porvenir y claro es que para hablar del porvenir, lo primero que hace falta es la presencia del Gobierno.

Nosotros podríamos discurrir con mayor acierto si supiéramos cuáles eran los planes, los propósitos, las ideas del Gobierno; pero hablar del porvenir aquellos que no tienen la responsabilidad del Gobierno, es quizá una tarea temeraria, porque nos faltan los conocimientos indispensables para poder definir bien la situación. Yo he pasado por el Gobierno y desde entonces he formado el propósito de ser siempre muy parco en los ataques que pueda dirigir a un Gobierno; y me duele aquellos que haya dirigido cuando no sabía lo que era la inmensa responsabilidad que tenía el que estaba en ese sitio. Por eso, a este mismo, que pudiera parecer un cargo, lo quiero quitar ese carácter; hubiera sido de desear que el Gobierno, contestando a la enmienda del Sr. Maura, definiera bien esta situación y que las palabras que él dijera sirvieran de estímulo a la opinión. Porque es necesaria la cooperación de todos para poder arrostrar el problema tal como está planteado. Yo, como resultado de la experiencia adquirida en el Gobierno, diré que para mí es completamente imposible, que no admito ni en hipótesis la idea de nada que signifique abandonar nuestra acción en Marruecos. Yo no quiero engañar a nadie; prefiero hablar con toda claridad; un Gobierno por mí precedido, jamás pensaría en tal cosa. A ello estamos obligados por muchos motivos, a ello estamos obligados por necesidades históricas, por seguridad nacional y por nuestro propio honor, por los compromisos contraídos públicamente con la cooperación de todos, porque hubo momentos en que la opinión se pudo oponer a nuestra penetración en Marruecos, a nuestra acción en Marruecos; pero en aquel momento no se oyeron las voces que se pudieron haber escuchado para haberlos detenido en ese camino.

Hoy ya es tarde; hoy estamos en Marruecos y no podemos abandonarlo. Y tenemos, aunque sea desconsolador, que proclamar que estamos ante un problema, en cuya solución el principal factor es el tiempo, y claro es que siendo el tiempo el principal factor, como consecuencia tenemos que armarnos de una paciencia muy grande. Sobre esto, no cabe hacerse ilusiones.

Es necesario, con urgencia, demostrar al moro, demostrar al indígena, nuestra superioridad; mientras no sienta nuestra superioridad, será imposible ejercer sobre él ningún influjo; y al mismo tiempo demostrarle con hechos, las ventajas que pueden seguirse para él de nuestro protectorado, de su inteligencia con nosotros, los beneficios materiales y los bienes morales, los de que seamos con ellos colaboradores en una misma obra.

Es necesario pensar inmediatamente en la organización de nuestro ejército colonial. Sobre esto no cabe hacerse ilusiones, la experiencia nos ha demostrado que es indispensable un ejército colonial. ¡Ah!, si le tuviéramos; entonces el disgusto que se puede sentir en el país, no sería tan grande. Pero se habla con facilidad del ejército colonial; más la experiencia nos demuestra que es muy difícil de crear, que no se improvisa un ejército colonial que reúna todas las condiciones que debe tener.

A él debemos llegar, pero hay que llegar mediante muchos esfuerzos; de lo contrario son organismos y fuerzas que pueden tener una acción completamente contraproducente. Y no digo más.

AL TERMINAR UN ZOCCO Unos "pacos", tiran

Los aduanares de Beni-bu-Yahia. Gentemiserable

Recorriendo la parte occidental de la llanura del Garih, la de Zebra, inmediata a ell y la de Zubia, casi unidas las tres por los puertos de Sidi-Sadik y de Amussaten, parece a primera vista deshabitadas y sin erabargo, en esos puntos hay buen número de aduanares. La forma de las tiendas ó jaimas, su color terroso y el lugar en que se emplazan, impide verlos hasta que se está a muy poca distancia de ellas.

En la cañada de acceso a Garra de León vimos anteayer uno de esos aduanares (en las cumbres, a tiro de fusil, dos más, denotando el aspecto de sus moradores la miseria en que viven. Generalmente los emplazan cerca de los terrenos que labran, pues aunque los náufragos no son agricultores y viven casi del pastoreo, no falta de entre ellos quienes cultiven pequeñas parcelas de las que este año obtendrán buenos rendimientos.

Los jefes principales de Uad-Raho son afectos a nuestra causa y también algunos de sus vecinos; pero otros de menor categoría, sin declararse enemigos, no vieron con buenos ojos el avance del jueves.

La noche en los nuevos puestos

En todas las nuevas posiciones, excepción hecha de la denominada Garra del León, en los montes de Ziata, transcurrió la noche en la mayor tranquilidad.

En la última, tres indígenas se apostaron a tiro de fusil habiendo varios disparos, que fueron contestados por la guarnición.

Cuando ayer se hizo la descubierta, hubo de recogerse el cadáver de uno de los agresores, siendo entregado a moros amigos de los aduanares vecinos, los cuales se encargaron de darle sepultura en el cementerio próximo.

Los notables hicieron protestas de amistad, reprobando la agresión nocturna.

En el zocco del Yemán. Tiros y desbandada

Ayer, como viernes, se celebraba el zocco del Yemán de Beni-bu-Yahia con mayor concurrencia que de ordinario, porque estos días acuden a los mercados morunos los agentes que reclutan segadores para la Argelia y en ellos se ultiman los contratos para la temporada.

Como era natural, se comentó nuestro avance, mostrándose sorprendidos los nómadas de las fracciones vecinas a la ocupada; no todos, pues los principales jefes de éstos conocían nuestros propósitos y habían protestado su concurso.

Las discusiones cesaron de punto, viniendo a las manos amigos y enemigos de España.

El zocco quedó disuelto a tiros, formándose dos bandos. El de nómadas desafortunados se retiró por caminos extraviados hubo de ganar las cumbres de Ziata, con el decidido propósito de hostilizar el puesto de Garra del León.

El tiroteo de ayer tarde. Acude Alzpuru. Los rebeldes, rechazados

A las cuatro, cuando ya se habían retirado los convoyes que abastecieron las nuevas posiciones, se oyeron los primeros disparos dirigidos contra Garra del León, que, como dijimos ayer, lo guarnece un batallón de Africa con el Coronel Baños y fuerzas indígenas a las órdenes del Comandante Riquelme.

Las dos baterías de los capitanes Franco y Lacaci, rompieron el fuego sobre los grupos, teniendo los rayos. Otros menos numerosos lograron aproximarse a las colinas próximas, desde las cuales rompieron vivo tiroteo sobre la posición.

El General Alzpuru accedió desde Gausal.

A las seis de la tarde cesaba el fuego, volviendo la normalidad.

Las bajas

Los rebeldes han tenido bastantes bajas vistas, pues los fuegos de artillería y de fusilería fueron muy certeros.

De nuestra parte tenemos que lamentar las siguientes bajas:

El Comandante Riquelme recibió un balazo en el brazo, que los médicos calificaron de leve.

El soldado del Regimiento de Africa Jacinto Bachó, resultó también herido.

En frente del tiroteo de la noche anterior lo fué asimismo el soldado de Intendencia Máximo Gimenez, siendo trasladado ayer mañana a la enfermería de Seluan.

El Comandante Riquelme se negó a abandonar su puesto y después de curado continuó al frente de su fuerza.

Pareos militares. Concentración de columnas

El General Jordana comunicó ayer órdenes para que en las primeras horas de la mañana de hoy se concentren en el territorio ocupado todas las columnas que intervinieron en la operación del jueves.

Con su cuartel general marcha esta madrugada al objeto de tomar el mando de todas las fuerzas y proceder al castigo de los agresores.

También de madrugada saldrá de Seluan un fuerte convoy, con el Coronel Fernández Llano, para terminar el abastecimiento de todas las posiciones y dejar en ellas agua suficiente, pues las agudezas se hallan a bastante distancia.

Carta de Uxda DEL RIF ORIENTAL

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Detalles de la marcha. Reunión de notables. Arreglando pasos. Noticias del Oeste. Baumgarten avanza.

Es de interés ir completando las primeras informaciones recibidas acerca de la expedición a Taza por las tropas del General Baumgarten.

Como ya dije en mi última carta, las tropas caminaron de noche y al amanecer, cuando los moros pudieron darse cuenta de ello, la primera columna se hallaba ya a la vista de la ciudad.

Cuando las tropas se preparaban para entrar en Taza, no había sonado todavía un solo tiro.

Entonces aparecieron algunos grupos procedentes de Metalka, que ocupando una altura, rompieron un fuego no muy intenso, muy pronto acallado por la artillería del Coronel Bayer, que hizo disparos muy certeros y puso en dispersión a los rebeldes.

Creyéase que con esto la resistencia había terminado, pues no se esperaba de ningún modo, por parte del vecindario de Taza, que se mostraba en las azoteas, según podía verse desde lejos.

Sin embargo, antes de pasar bajo las puertas, fué necesario atacar a contingentes de Beni-Lyan, una de las fracciones más importantes de Riata, que después de vacilar unos momentos, habían querido hacerse fuertes en las cercas de las huertas que rodean a Taza.

En este momento, el General Baumgarten se puso al frente de la columna y se dirigió a la puerta más próxima que estaba abierta. Las azoteas cuajadas de gente en actitud de viva curiosidad.

El primer cuidado del General Baumgarten fué llamar a su presencia a los notables de la ciudad para participarles que tomaba posesión de ella en nombre del Sultán.

¿Qué pasaba mientras tanto al lado de Fez?

Tan pronto como las tropas de Baumgarten entraron en Taza, quedó establecida una estación de campaña de telegrafía sin hilos, que inmediatamente estuvo en comunicación con la de Zoko-El-Arbaa de Tissa.

Es de presumir que Baumgarten se puso al habla con el General Lyautey, para tratar de la forma de completar la operación uniéndose sus tropas con las de Gauraud, porque inmediatamente comenzaron los trabajos preparatorios en el Estado Mayor para organizar una columna expedicionaria hacia el Oeste, indudablemente destinada a facilitar el acceso de las tropas de Gauraud.

En efecto, a estas horas ha debido ya salir de Taza el General Baumgarten al frente de doce compañías, un grupo de artillería de montaña y varios escuadrones. Para ello, sólo se esperaba la llegada del tercer escalón de la columna del Coronel Pierson, conduciendo un convoy de carros, cuya marcha había sido dificultada a causa del mal estado de los caminos.

En cuanto a los últimos movimientos de la columna Gauraud, se tienen ya noticias. Contra lo que primero se creyó, en el maiz de Tafaza encontró gran resistencia, viéndose precisado a sostener un empujado combate que duró nueve horas.

E hecho ocurrió el día 10. Los contingentes rebeldes de T'Sul, después de combatir en su primera posición, se retiraron bajo el fuego de los franceses en busca, sin duda, de sitio más favorable para el ataque, que organizaron rápidamente, oponiéndose a los franceses por el Norte, mientras los disidentes de Riata lo hacían por la derecha.

La lucha fué sangrienta y ella costó a los rebeldes muchas bajas.

Los franceses tuvieron siete muertos, entre ellos un oficial y treinta heridos, contándose un oficial.

Después del combate, el General Gauraud llegó al río Amelil, donde acampó.

El día siguiente, se puso de nuevo en marcha por haber tenido noticia de que en Kalaa se había concentrado una harja de Riata; pero ésta no esperó y Gauraud hubo de volver al río Amelil.

Esperamos, pues, ahora que el General Lyautey, al frente de las fuerzas de Gauraud y de Baumgarten, entre en Taza de un momento a otro.

Yudah.

Uxda Mayo.

UNA SUBASTA Centro de Cultura

El pontón y cauce de Mezquita

Ayer mañana a las once, se constituyó en la sala de juntas de la de Arbitrios de esta Plaza, bajo la presidencia del General Villalba, la mesa del concurso de proposiciones para la contratación de las obras que comprende el proyecto de canalización del cauce de Mezquita, en el Hipódromo, y un pontón sobre el mismo.

Actuaron como Interventor y Secretario, respectivamente, los vocales de la Junta don Darío de la Puente y don Juan Muñoz Orozco, asistiendo como asesores, el Auditor de Guerra don Manuel Fernández Capalleja y el Ingeniero don Tomás Noreño Lázaro.

Medía hora después se dió por terminado el plazo de admisión de pliegos, procediéndose al examen de ellos.

El precio límite era el del Presupuesto, que ascendía a 23.043'32 pesetas.

Se presentaron nueve licitadores, siendo aceptada la proposición de don Francisco Muria Rodríguez, que ofrece ejecutar las obras por 17.010'22 pesetas.

El pontón a ejecutar unirá el barrio del Hipódromo con su ampliación, en el cauce de las calles de Bustamante y General Topete, sobre el cauce de Mezquita, que será canalizado hasta desembocar en el mar.

Las características del pontón son: 10 metros de longitud y ocho de anchura, dos de los cuales corresponden a las aceras. La altura sobre el piso del cauce es de dos metros y medio.

En cada una de las entradas, irán dos faroles.

Las obras comenzarán muy en breve.

DE SOCIEDAD

Con la inteligente asistencia del Dr. Bacedid, ha dado a luz felizmente un hermoso niño, la distinguida esposa de nuestro particular amigo el farmacéutico primero de Sanidad Militar D. Genaro Peña.



El Rey (x) en el campamento de los Alijares rodeado de alumnos de la Academia de Infantería.

Plaza y Campo

A las nueve de la mañana de ayer se hizo a las 10 con rumbo a Ceuta y Cádiz, el transporte de guerra «Almirante Lobo» que trae a esta ciudad dos aeroplanos militares de la escuadrilla afectada al Ejército de este territorio.

Desde ayer ha variado el horario de salida y llegada de trenes de la línea del Estado, entre las estaciones de Nador y Seluán.

Muy animado se vivió ayer el Zoo del Yema de Barraca en las inmediaciones del poblado de Nador.

A las 10 de la mañana algunos europeos para hacer contrataciones de cebada y paja para la próxima cosecha que promete ser muy abundante. A tal objeto se han alquilado en Nador algunos almacenes.

Los indígenas se mostraban muy satisfechos con el noticia de que habían sido ocupado tres posiciones en la Sierra de Ziate, comentando el hecho de modo muy favorable para España.

El mercado del Yema de Barraca, que vuelve a ser muy frecuentado, terminó a mediodía. Fuerzas indígenas de la segunda Ma, cuidaron del orden en el mercado.

Los aeroplanos «Nieuport» que anteaño desembarcaron del «Almirante Lobo» fuerzas de la Compañía de Mar, fueron trasladados al Tejer de Ingenieros en donde quedarán depositados hasta tanto terminen las obras del «hangar» que para ellos habrá de construirse entre las posiciones de Seluán y Bu-guenzein.

En las primeras horas de la mañana de hoy saldrán para las posiciones avanzadas de Nebs, Gatzul y Kams Sbá, (Beni-bu-Yahie) el Teniente Coronel de E. M. segundo jefe de la oficina Central de Asuntos Indígenas D. Rafael Capablanca y Capitán de Infantería, D. Anatolio Fuentes.

Para Seluán y Nebs, marcha en la madrugada de hoy con material sanitario, el Médico segundo de Sanidad Militar D. Isidro García que presta sus servicios en el Hospital Central de esta Plaza.

Hoy se hará entrega por la Plaza al Batallón de Cazadores de Talavera, del Pabellón frente Norte, núm. 1, (Barrio de Santiago), que le fué asignado en Mayo del año último.

En la posición de Ishafen ocurrió ayer un sensible accidente.

A consecuencia de una caída, sufrió la fractura del pie derecho, el soldado del Batallón de Cazadores de Talavera, Francisco Caro, que fué asistido inmediatamente por el médico de su Batallón.

El jefe del territorio, Coronel Monteverde, nombró un oficial para que instruyera las correspondientes diligencias.

El General Burchette Inspector de la Zona occidental continúa con el Cuartel General de la Brigada de Cazadores en la posición de Kaddár.

Ayer visitó la posición del Haraha, que guarnecen fuerzas de la Disciplina afectas, en el territorio de Kaddár, a la Brigada que manda.

Se encuentra en esta Plaza de regreso de las posiciones de Beni-bu-Yahie, el Coronel de E. M. jefe de la Oficina Central de Asuntos Indígenas, D. Julio Ardanaz.

Con él regresó también el Teniente Ayudante de las fuerzas de Pelota, D. Federico Rodríguez Padilla.

En el vapor correo «Vicente La Rada» llegó ayer a esta Plaza nuestro distinguido amigo D. Carlos Levisón, Consejero de la Compañía Española de Minas del Rif.

Equipos militares completos
José & Yamin Benarroch
General Chacel, 10.—Melilla
Vestuario para el Ejército y Fuerzas Indígenas.

Especialidad en géneros KAKI colores sólidos garantizados; grandes existencias en trajes KAKI y demás equipos para entregar inmediatamente.

Facilitamos muestras a los cuerpos que lo solicitan para que las sometan al análisis que crean convenientes.

Cabrecargas, Salacoff y Cantimploras de aluminio.

Cuerpo de Telégrafos

El Excmo. Sr. Director General del Cuerpo manifiesta que en vista de la poca práctica en la recepción y transmisión de telegramas por el aparato Morse que demuestran los Auxiliares femeninos al ser llamados a prestar servicio, ha dispuesto que no se dé posesión a ninguno sin demostrar ante el Jefe Provincial de la Sección a qué sean destinados, la suficiente práctica y con objeto de que puedan adquirirla se abre una clase especial en la Escuela general de Telegrafía para los que residan en Madrid y autorizar a los Jefes de las Estaciones a practicar en las de su mando a los que residan fuera, siendo condición indispensable para la admisión, demostrar estar aprobado y en expectativa de destino.

Melilla 15 de Mayo.—El Jefe Provincial, Eduardo Soler.

Espectáculos

Alfonso XIII

Para esta noche están anunciados en este popular cine, los estrenos de tres magníficas películas, de interesantes y dramáticos asuntos, que llamarán seguramente la atención de los espectadores, que como siempre, llenarán el favorecido cine de los señores Agrado. «La hermana del misionero», «El enigma de su vida» y «Bebé y el minuto», son tres bandas realmente admirables.

Para muy en breve se anuncia la exhibición de la hermosa cinta de largo metraje «La mártir».

BUQUE A FLOTE

El «Leonardo» en la rada

Los trabajos que desde hace varios días venían realizando a bordo del vapor italiano «Leonardo», embarrancado en el muelle Becerra durante la madrugada del 11 de Marzo último, se vieron coronados por el éxito.

Los armadores del «Leonardo», viendo el mal estado en que había quedado la embarcación, y temerosos de que por la putrefacción de las harinas almacenadas en sus bodegas, durante los primeros días en que ocurrió el siniestro, hubiera sido necesario desguazar el barco, lo vendieron a unos señores comerciantes de esta Plaza, quienes sin descanso procedieron a trabajar en el buque para ver de sacar de él, el mejor partido posible.

Las maquinillas y bombas de a bordo trabajaron sin descanso para inundar primero las bodegas y sacar el agua después, precipitando de este modo la putrefacción de las harinas, labor que fué practicada, al mismo tiempo que, cumpliendo órdenes de la Dirección de Sanidad Marítima, se desinfectaba el buque.

En nuestros números anteriores hemos dado cuenta de cómo fué saliendo, ayudado por su hélice, con los elementos de a bordo, de la cama de fango y escoria en que se hallaba, empujando siempre su proa sobre babor para ponerla a la mar.

La habilidad y pericia del Capitán del «Leonardo», D. Ubaldo Alonso, y de su hermano, primer maquinista naval, que quedaron ayer tarde, a las dos y media, de manifiesto, en el momento en que el buque, desprendiéndose de su lecho, quedaba semi a flote, obediendo al ancla y a la hélice.

A la dicha hora, salió el buque embarrancado, fondeándose en medio de la rada. Los curiosos que presenciaban la maniobra prorrumpieron en vitores y aplausos a los hermanos Alonso, que dirigieron la faena.

Una vez el «Leonardo» en su nuevo fondeadero, se procedió a hacer sondeos en la cala para ver la importancia de las vías de agua que pudiera tener después de haber estado trabajando tantos días con su casco, en el fondo de arena y cascoteo.

Según nuestros informes, las averías no son de gran consideración, siendo posible que aquí se le coloque un timón provisional con que hacer la travesía a Orense, Barcelona ó Marsella, en uno de cuyos puertos entrará en dique para hacer reparaciones.

Felicitemos a los nuevos propietarios del buque y abriguemos la esperanza de ver navegando nuevamente por estas aguas, como en tiempos anteriores, al vapor «Leonardo».

Información militar

Se ha concedido la continuación en filas durante el primer periodo de reenganche, al sargento don Edmundo S. ued.

Al ministro de la Guerra se ha cursado las instancias del Médico primero, don Carlos Trivell, que solicita prórroga de pasaje para su familia, del sargento don Jesús López, que pide destino en la Península y el del mismo expreso don Claudio Pérez, que desea quede sin efecto la instancia que tenía presentada con anterioridad.

Se ha ordenado el alta en la Comandancia de Intendencia de Campeña, del corneta desertor Felipe Ruiz.

Para su informe se remite a la Subinspección de Tropas y Asuntos indígenas, la instancia del sargento don Rafael Guillo que pide ingreso en las Fuerzas Regulares.

Se ha dispuesto sea reconocido facultativamente, el primer teniente don José Cañavate.

Para esta Plaza ha sido pasaporteado el suboficial, don Carlito Artegas.

Han sido pasaporteados: para Granada, el suboficial don Jacinto Salvador y familia para Madrid y otros puntos, varios soldados y cabes.

Como agregado ha sido destinado para prestar sus servicios, en el Batallón de Tarifa el segundo Teniente B. Laureano Guizuela.

Se ha remitido al ministro de la Gobernación las notas de los accidentes del trabajo sufridos por los obreros Antonio Muñoz Gómez y Victorio Sereto Doña.

Al Director de la Academia de Medicina del distrito universitario de Granada, se ha remitido certificado del resultado del reconocimiento practicado al obrero Francisco Robledo Ruf.

Ha pasado a Ingenieros para su informe la instancia suscrita por don Edmundo Chaffavel, que solicita 400 metros de terreno en las faldas de Camelito.

Regimiento Infantería San Fernando, 11

Teniendo necesidad este Cuerpo de adquirir 6000 pares de alpargatas, 2000 borregueros, 2500 pañuelos triangulares y 3000 toallas, se hace público, a fin de que los señores constructores que lo deseen, puedan remitir al Almacén de este Regimiento modelos y proposiciones, hasta el próximo día 2 a las 10 en que quedará cerrado el concurso.

Los gastos de este anuncio serán de cuenta de los constructores y el 2% de la construcción cuando lo permitan los fondos del Cuerpo.

Melilla 15 de Mayo de 1914.—El Comandante Mayor, Eduardo Martínez.—V.º B.º El Comandante encargado del Despacho, Martínez.

Batallón Cazadores de Chicliana núm. 17

Debiendo adquirir este Cuerpo 1500 pares de zapatos reglamentarios, se avisa por el presente a los señores Constructores que deseen tomar parte en la subasta para que envíen sus modelos a la Representación del Cuerpo en Nador antes del día 31 del actual en que se reunirá la Junta Económica para adjudicar la adquisición.

El importe de la publicación de este anuncio será por cuenta del Constructor adjudicatario y la construcción será satisfactoria conforme lo permitan los recursos del Cuerpo.

Nador 12 de Mayo 1914.—El Comandante Mayor, Fernando M. Piñero.—V.º B.º El Teniente Coronel primer Jefe, M. Piñero.

Reina Victoria NOTAS LOCALES

Compañía Vallejo

La reprise de «La Costa Susana», fué un éxito por la bella Glorifide Boch, que consiguió ruidosos aplausos, en particular en la canción del tercer acto, que tuvo que repetir por tres veces.

Muy bien la señora González y por su mérito y arte se hizo aplaudir Matilde Bosch.

Gracioso de verdad Vallejo, y aceptables Rosell y Lobers. Este demostró que es un actor muy estudioso.

Dr. BONET

Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oído
Consulta de 3 a 5
Calle de O'Donnell, 31, 2.º, derecha 47

EN EL HIPÓDROMO

Un herido grave

En uno de los establecimientos de bebés instalados en el barrio del Hipódromo, se registró anoche un hecho sangriento, del cual resultó ser la víctima Antonio Galpienso Marcial, de 37 años de edad, soltero, natural de Alicante y habitante en el mencionado, nos lo comunicó del siguiente modo:

A las siete y cuarto próximamente se encontraba en el establecimiento en cuestión Galpienso Marcial, al que acompañaban otros amigos, entre éstos Eduardo Fernández Montesinos.

Por causas que se desconocen, entre los que quedan nombrados, se suscitó viva discusión, que degeneró en riña y el último haciendo uso de un arma desconocida, cometió a su contrincante, produciéndole una herida incisa en el rostro y otra centusa en la muñeca derecha.

A los gritos de los demás concurrentes al establecimiento, acudieron los serenos del distrito Francisco Rico Bueno y su compañero, los cuales auxiliaron al herido que fué trasladado al Puesto de Socorro, donde el médico y practicante respectivamente, señores Franco y López, le efectuaron la primera cura, disponiendo su ingreso en el Hospital.

Fernando Montesinos que había sido detenido, al llegar cerca de la zona industrial logró fugarse, siendo a poco detenido por el inspector señor Prado, que lo puso a la disposición de la autoridad correspondiente.

Del suceso reseñado se dió cuenta al juez de Guardia.

DE INTERES LOCAL

Se han inscrito en las oficinas correspondientes de la Junta de Abitrios, los siguientes ritos y b. jas:

Don Antonio López Almagro, baja en una bodega del mercado; don Pedro Fernández, alta en la anterior; don Leonardo Jurado, baja en una tienda de comestibles; don Tomás Matanza, alta en la anterior; don Francisco Valverde, baja en una cervicería de la calle Canalejas; Haddar Ben-Ali alta en la anterior; Mohamed-Ben-Amami, baja en un café; Mérida Sultan, alta en la anterior; don Bartolomé Giménez, baja en una casa de comidas; Adela Salgado, alta en la anterior; don Francisco Murias, baja en un solar del Tesorillo; don Miguel Fernández, alta en el anterior.

Dr. Roncal

Especialista en enfermedades de la Garganta, Nariz y Oídos
— RAYOS ULTRAVIOLETAS —
Electricidad luz fría prentrodermoterapia eléctrica ozono, sismoterapia.
::: Consulta de 5 a 8 de la tarde :::
Calle del Serrallo, 18, oral izquierdo 28

Frascos aluminio

para tropa con correa de color avellana, doble enganche, de la casa de D. Vicente Carbó, de Zaragoza.

Representante exclusivo en Melilla, don Luis Fernández de Castro, Alfonso XIII, 9, (antes Chacel), edificio del Economato Militar. 781

Antigua sastrería Cortiles

Morero y Baratech (1. en C.)

PRENTIUM
CORTILLES
INSENSO Y VARIADO SURTIDO EN GENEROS NACIONALES Y EXTRANJEROS
PAÑERIA, ESTAMBRES, KAKIS, TRAJES PARA SEÑORAS Y CABALLEROS
UNIFORMES MILITARES Y CIVILES
IMPERMEABLES, CAPOTES Y FELIZAS
EQUIDAD Y BUEN GUSTO
CHACEL, 8.—(Antes Tetuán)
Últimas novedades
D. 45.15.

PRACTICANTE DE FARMACIA

Se ofrece para cualquier punto de Marruecos. Darán razón, en esta administración. 658

Agencia de colocación

Esta Agencia pone en conocimiento del público que recibe encargos para colocar criadas de cuerpo de casa, cocineras, niñeras y toda clase de empleados domésticos. Canalejas, núm. 5. 394

SUBASTA GRAN LIQUIDACION

— DE CRISTALERIA Y BISUTERIA —
Calle General Pareja núm. 6, esquina a O'Donnell, frente al Hotel Cervantes.
Durante el día ventas al detal y de 6 a 11 venta en subasta. 640

CLASES DE IDIOMAS

Véase en cuarta plana anuncio del «Politécnico de Melilla».

Realización

Por liquidar el negocio, se realizan todos los artículos con rebaja del 50 por 100.

General Marina 8, Viuda de Martínez. 679

AVISO

La Compañía Española de Minas del Rif pone en conocimiento de los señores viajeros que a partir del día 15 del corriente quedan modificadas las horas de llegada y salida de sus trenes, según puede verse en el horario inserto en cuarta plana. 734

Delores de muías, jamás sufre quien se enjuague diariamente con el único desinfectante higiénico «Licor del Polo». 743

Centro de Dependientes de Comercio
Se convoca a los socios de este Centro a la Junta General extraordinaria que se celebrará el próximo domingo 17 de los corrientes a las cuatro y media de la tarde 6 a las cinco y media en segunda convocatoria para tratar de asuntos de vital interés para la Sociedad.

Melilla 15 de Mayo de 1914.—El presidente, Carlos Beltrano. 746

Bombones «Sanik»
«El mejor purgante vegetal. Forma y gusto que caramelos. Venta en Farmacias y Droguerías. Depositario B. Sauret Triana.» 82

«El Globo»
Droguería, Perfumería y Herboristería. 21, Castelar, 21, (Cañada). 710

Misas

Todas las que se celebran hoy en la capilla de las Hermanas del Buen Consejo y en la Iglesia parroquial, serán aplicadas por el alma de la virtuosa señora doña Mary de Silo, madre política del ingeniero de la Junta de Fomento don Manuel Becerra.

Mañana 17, segundo aniversario del fallecimiento del joven don José Pérez Carrasco, se dirá una misa, a las nueve de la mañana, en la capilla del Cementerio, por el eterno descanso de su alma.

Con igual piadosa intención, el lunes a las ocho y ocho y media, se dirán misas en la misma Capilla.

Las distinguidas familias de los señores de Becerra y de Pérez Herrera, ruegan a sus amigos la asistencia a dichos actos.

Intervención quirúrgica

El doctor Roncal ha operado felizmente, a una niña hija del Capitán de Sgorbe don Manuel Melina.

También ha sido operada, habiendo experimentado gran mejoría, la distinguida esposa del Teniente de Infantería don Antonio Carmona.

Capilla Castranse del Bue: Anuncio

La misa que venía celebrándose todos los domingos y días festivos a las diez, tendrá lugar desde mañana, domingo, a las 10.30.

Asimismo a las doce continuará celebrándose la misa de costumbre.

Un escandaloso

La policía detuvo anoche a la una de la madrugada a Ramón Martín Corso, cuyo individuo escandalizaba en la vía pública.

Por descabridista.

Anoche fué detenido e ingresado en el arresto, el peisano Eliado Cabrera.

Este sujeto no quiso obedecer la orden dictada por la superioridad.

Huerto

Anoche a las nueve y media fué detenido por el sereno del distrito que presta servicio en el muelle, un sujeto que momentos antes había hurtado un saco de patatas y varios pilones de azúcar.

El detenido pasó a presencia del juez de guardia.

Batallón Cazadores Talavera, núm. 18

ANUNCIO

Necesitando este Cuerpo adquirir 500 guerreras de paño, 500 gorros de idem, 2.000 pañuelos de bolsillo, 1.000 pares de alpargatas, 1.000 toallas, 1.000 cacharros, 1.000 platos y 1.000 vasos de lata, se hace saber por medio del presente anuncio para que los señores constructores que lo deseen presenten sus modelos en la Representación del Cuerpo en Nador, hasta el día 25 del actual, en que se reunirá la Junta Económica para resolver; bien entendido que las prendas han de reunir las mejores condiciones tanto en solidez como en construcción.

El importe de este anuncio será de cuenta del constructor ó constructores a quienes se adjudique la contrata.
Nador 2 de Mayo de 1914. El Comandante Mayor, José de Ceis.—V.º B.º El Teniente Coronel primer Jefe, Arjona. 693

Regimiento Infantería de Ceutiola, 42

Necesitando adquirir este Cuerpo un Fliscbrno, un Trombon, un bariton, un redoblante, tres clarinetes y treinta y seis atriles para la música, se hace público por este anuncio para conocimiento de los industriales que deseen tomar parte en el concurso, admitiéndose proposiciones hasta el día 19 del actual.

El importe de este anuncio será de cuenta del adjudicatario.
Melilla 4 de Mayo de 1914. El Comandante Mayor, José Ferrer.—V.º B.º El Comandante Encargado del Despacho, Ferrer. 705

Batallón Cazadores Talavera número 18

AVISO

Debiendo construir este Cuerpo mil pantalones, 600 guerreras y 600 polainas color kaki reglamentarios, que tiene todos los requisitos en color, firmeza en el tinte y construcción a que será sometido y examinados y 1.000 mudas blancas que reúnan las mejores condiciones; se avisa por el presente anuncio a los Sres. Constructores que deseen tomar parte en la subasta para que manden sus modelos a la Representación del Cuerpo en Nador, antes del día 20 del actual que tendrá lugar la Junta Económica para su adquisición.

El importe de este anuncio será por cuenta del constructor ó constructores a quienes se adjudique la subasta. Nador 1 de Mayo de 1914.—El Comandante Mayor, José de Ceis.—V.º B.º El Teniente Coronel primer Jefe, Arjona. 681

Taller de Joyería,

PLATERIA Y GRABADOS de Gregorio Iglesias (antiguo operario de «La Joyita») Compra de oro, plata, platino y alhajas, Málaga, 14, y Conde del Serrallo, 6. 691

«GESTIONAL»
AGENCIA DE NEGOCIOS
Gerente: Amaro García Martínez
Comisiones y representaciones nacionales y extranjeras.—Asuntos judiciales.—Cobranza de créditos.—Fianzas y Depósitos.—Administraciones.—Compra y venta de fincas.—Testamentarias.—Expedientes.—Gestión general de asuntos.
Calle de Alfonso XIII, número 12; principal, centro

GRANDES REBAJAS
como fin de inventario, solo por ocho días!
BAZAR ORIENTAL
D. CHELLARAM, Alfonso XIII, n.º 17
Sedas crudas desde una peseta metro. Sedas colores desde 0,75 metro. Blusas de seda desde 2,25. Echarpes de seda, de malla y otras calidades desde 1,25. Gran surtido en mantones de Manila a precios increíbles. Inmenso surtido en las colchas de seda bordadas. Como fin de temporada se hacen grandes rebajas en las mantas de viaje. Descuento del 15 por ciento en puseras de plata, y 5 por ciento en los demás objetos de plata. 711

F. de Azqueta
HUELVA - MELILLA
Artículos para la Industria.-Minas y Ferrocarriles.-Efectos navales.
Aceites Minerales y Grasas, Empaquetaduras, Gomas, Algodones, Borrás, Correas, Grifos, Válvulas, Palas, Picos, Aceros para barrenos. Pinturas, Barnices, Cables, Cordelería, etc., etc.
Calle GENERAL PAREJA, Frente al Hotel Reina Victoria 23

HOSPITALES MILITARES DE MELILLA Administración
Mes de Abril de 1914

NOTA de los precios a que se han adquirido los artículos de consumo durante el expresado mes.

Nombre del vendedor	ARTICULOS	Unidad	Precio de la unidad	
			PESETAS	CTS.
Don Antonio Botella.	Aceite mineral	Litro	0	87
»	Id. vegetal 2.ª	»	0	97
»	Arroz	Kilogramo	0	41
»	Azúcar	»	0	41
»	Bizcochos	»	2	00
»	Carbón de cok	»	0	083
»	» mineral	»	0	06
»	Café	»	2	75
»	Carne de vaca	»	2	35
»	Chocolate	»	3	25
»	Garbanzos	»	0	85
»	Gallinas	Una	2	70
»	Huevos	Uno	0	10
»	Jabón común	Kilogramo	0	57
»	Jabón limpio	»	7	25
»	Leche condensada	Lata	0	60
»	» vaca	Litro	0	50
»	» de cabra	»	0	50
»	»	»	0	57
»	Leña	Kilogramo	1	85
»	Manteca	»	0	55
»	Pasta para sopa	»	0	55
»	Patatas	»	0	17
»	Tocino	»	1	48
»	Vino tinto	Litro	0	41

Melilla 14 de Mayo de 1914.
El Jefe administrativo, José López Martínez.
Juan Montañana.

Carnet de Moda



Parces que no hay en esta estación sino tres tejidos para los trajes «tailleur»: el «Whipcord» marino, la «gabardina mastio» y lanaje en tablero de darsina, negro y blanco.

Los otros colores no han salido de los paquetes de muestras y los más fantásticos tejidos quedan en los almacenes de los fabricantes.

Se ha querido decir que la moda es eclectica; pero resulta bastante monótona. En el capítulo de los «tailleurs», encontrar la novedad es casi imposible.

He aquí un lindo traje original que he visto ayer: Falda redonda y rodeada por tres volantes en forma que añaden algún flotamiento a la línea general y lo impiden ser muy ajustada. Como chaqueta, un gentil bolero, con mangas bastante anchas en el ancho y muy ajustadas abajo, descendiendo sobre la falda y simulando detrás un efecto de cintura; picado gran cuello chat de raso blanco, recordando en el bajo de las mangas esta nota blanca apropiada; todo denota ese cuidado en los detalles que caracteriza a las creaciones de Scotland.

También merece mención un gentil vestido de tarde, de tafetán negro con doble tónica pliegada, uno de esos trajes que hacen furor en esta estación, Se ven muchas cagas, pero son cada vez menos bonitas y menos elegantes, y

si este abrigo al aparecer no nos habi seducido, parece que ya nos causa po su insistencia monotonía.
Se ven algunas chaquetas y espas blancas y enormidad de sombreros flores cos de tagalo, ó raso con plumas, blenc ó cintas.
Llevris lanza algunas novedades son sensacionales: sus tocas de tan buen aire, con altas «sigaretas» que llevar mos hasta en días de sol. Otra nota blar ca todavía, los guantes. Casi todos son uniformemente blanco de cañutilla ó su cia; los de cañutilla son muy bordado Como novedad se ven guantes negrc bordados de blanco, y criados de cabr tilla blanca. Esto es una original qu bonito, y con aspecto muy de duelo.

Sobras de Beaucourt
Paris, Mayo de 1914.

Doña María Cubero y Negriño
Profesora en partos de la Universidad de Granada, calle Conde del Serrallo, número 11, principal, izquierdo. 6

P. La Rosa Alfonso XIII

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

De nuestros Corresponsales en Madrid, Provincias y Extranjero

Zona de Larache

Sin novedad

Noticias oficiales recibidas de Larache dan cuenta de haber llegado hoy las columnas de Saboya, infantería de Marina y el Tabor de Alcazar, sin novedad alguna.

En todo el territorio reina tranquilidad absoluta.

Dato y los periodistas

Los navieros. Recepción y banquete. Actitud de los ferroviarios

El Presidente del Consejo señor Dato asistió esta mañana a su despacho de la Presidencia, recibiendo como de costumbre a los periodistas.

Nos manifestó que hasta mañana no llegarán a Madrid la Comisión de navieros de Bilbao, con los cuales celebrará una extensa conferencia.

Continúa recibiendo, —dijo— numerosos telegramas de provincias, quejándose de los enormes perjuicios que ocasiona la huelga marítima, veremos si entre mañana y pasado damos una favorable solución al conflicto.

El jefe del Gobierno nos manifestó asimismo que esta noche se celebra un banquete en la Embajada de Italia al que asistirán los Reyes.

Mañana noche se celebrará otro banquete de gala en Palacio y pasado habrá recepción.

La comisión de navieros del Mediterráneo ha conferenciado hoy con el General Miranda, tratando en ella del actual estado de la huelga marítima. El ministro se ocupa constantemente de este conflicto.

Si los navieros aceptan el arbitraje, el ministro de Marina será quien designe el representante del Gobierno.

Me preocupa grandemente el conflicto por los enormes daños que está causando, pues hay minas de carbón que careciendo de depósitos, tendrán que suspender el lunes la extracción, paralizándose por lo tanto las explotaciones.

También se reciente el turismo, pues numerosos dueños de hoteles se quejan de que desde hace varios días no llegan viajeros.

Un redactor de esta Agencia dijo al señor Dato que qué había de cierto en lo que se dice acerca de que los ferroviarios, están dispuestos por solidaridad a plantear la huelga.

El jefe del Gobierno contestó que no cree que ocupa tal cosa.

HUELGA DE MARINOS

Madrid

Dato y Miranda

En la conferencia celebrada entre los señores Dato y Miranda y la comisión de navieros del Mediterráneo, indicó ésta que después de diez días de huelga, durante los cuales han sido satisfechos los salarios y manutención a los huelguistas, ha resuelto telegrafiar a sus consignatarios de los diferentes puertos españoles para que inviten a la oficialidad y tripulantes a que reanuden sus faenas mañana a las diez y que en caso contrario dejen los barcos en situación de amarra.

Barcelona

Personal de la Armada. El «Temerario»

Espérase lleguen de Cartagena varios oficiales, maquinistas y fogoneros de la Armada para tripular los vapores coereos.

Esta mañana fondeó en el puerto, procedente de Mahón, el cañonero «Temerario».

Tripulación a tierra

Hoy ha desembarcado la tripulación del vapor «Martínez Pinillos».

La del «Cataluña» espera órdenes para hacerlo.

El Gobernador ha recibido esta tarde un telegrama del ministro de la Gobernación, manifestando que, no obstante la actitud de los huelguistas, cree que muy en breve se solucionará el conflicto.

Se nota gran desaliento entre algunos huelguistas.

La prensa excita al Gobierno para que solucione el conflicto.

No es cierto. A Canarias

En el teatro Marina se ha celebrado el anunciado mitin de los marinos huelguistas.

Los concurrentes excedían de 4.000. Ocupó la presidencia el Sr. Galvi.

Hablaron, además del presidente, los señores Morales, Barrio y Anastasio.

Todos atacaron duramente al Gobierno por la pasividad que observa ante el conflicto.

Anastasio dijo que los huelguistas se contentarían con que los navieros del Mediterráneo prometiesen la reglamentación del trabajo y la creación del Montepío General.

Se acordó telegrafiar al Sr. Dato y al presidente de la Federación de la marina civil, a este último para que persista la huelga hasta triunfar ó perecer en la demanda.

Antes de terminar el mitin, se dio lectura a una comunicación de los ferroviarios ofreciéndoles su apoyo moral.

Bilbao

Los que desembarcan

El Alcalde del inmediato pueblo de Arandio comunica al Gobernador civil de la provincia, que se encuentran allí 175 marineros desembarcados.

De ellos, treinta carecen de toda clase

de recursos, teniendo que ser auxiliados por sus compañeros.

No obstante, la situación de los pobres marineros es bastante apurada.

Compadecido de su estado, el director del ferrocarril de la costa, les ha ofrecido colocarlos en las obras de construcción de la línea de Villajoyosa.

Comisión a Madrid

Han marchado los delegados de la Junta Patronal, señores Prado, Arroyo y Sierra.

En la estación manifestaron que ignoran a lo que van a tratar en Madrid, pues su viaje obedece al llamamiento que les ha hecho el Sr. Dato.

Los comisionados llevan propósitos muy conciliadores.

Ferrol

Graves noticias

Dicen del Ferrol, que el conflicto marítimo tiende cada vez más a empeorarse.

Los oficiales y maquinistas están dispuestos a no ceder hasta que los armadores acepten las conclusiones presentadas.

Reina con tal motivo gran efervescencia.

Se ha telegrafiado a las asociaciones de Bilbao, Barcelona y Gijón, declarando que la lucha continuará hasta llegar al triunfo.

Han marchado a Gijón los tripulantes del vapor «Buda».

En breve se efectuarán las pruebas de las máquinas del acorazado «Alfonso XIII».

El «España» realizará mañana pruebas de artillería, fuera del puerto.

Valencia

Toma el mando un oficial

Ha zarpado de este puerto para las Baleares, el vapor «Cataluña».

Lo manda un teniente de navío.

Para Ibiza y Palma han salido otros barcos.

También ha salido para las Baleares, el vapor «Beller».

Conduce veinte pasajeros y muchas mercancías.

Todos estos vapores figuran como transportes auxiliares de guerra.

Cádiz

No es cierto. A Canarias

Es inexacto que la policía haya detenido al representante del Fomento Nautico.

Esta noche ha marchado a Canarias el vapor «Hespérides», tripulado por personal de la armada.

Los trasatlánticos, no. Otras noticias

Dicen de Cádiz que ha marchado a Canarias y Habana el trasatlántico «Montserrat» con la tripulación completa.

Mañana se espera procedente de Buenos Aires el «Infanta Isabel».

Las últimas noticias de El Ferrol participan que los marinos se muestran exultantísimos.

De toda Galicia comunican idénticas noticias.

Ayer llegó a El Ferrol el vapor «Núñez» sin más tripulación que el capitán y el maquinista exponiéndose el buque a graves peligros.

Los marinos carecen de recursos y se muestran indignados contra los patronos.

Notas palafinas

Audencias regias

Esta mañana fueron recibidos en Audiencia por Su Majestad, los Generales Sánchez Gómez, Barreiro y López Palomo y los Coronales Castell, Florido y Gomez Rosal, Tenientes Coronales Mazay, Villegas y otros jefes y oficiales.

También recibió Su Majestad al sargento naval de la Embajada de Francia.

La Reina Victoria fué cumplimentada esta mañana por los Condes de Velazco, Marqueses de Figueroa, la señora hermana de don Felipe Gómez Acebo y la Marquesa de Alquibia.

El Patronato de la Basílica de Alba de Tormes

Esta mañana se reunieron en el regio Alcazar bajo la presidencia de la Reina doña María Cristina, las infantas doña Isabel y doña Paz, el obispo de Salamanca, el Conde de Grova, en representación de Su Majestad el Rey y las Marquesas de Squilache y Amoguera, que forman el Patronato de la Basílica de Alba de Tormes.

Trataron de la fecha en que han de reanudarse los trabajos y de la aprobación de cuentas.

Don Alfonso a Valladolid

Aun no está fijada la fecha en que don Alfonso efectuará su anunciado viaje a la Academia de Caballería de Valladolid.

Noticias varias

El pavimento de Madrid

Mañana se verificará en el Ayuntamiento el anunciado concurso de la reforma del pavimento, presupuestado en 29 millones de pesetas.

Se dice que hay presentadas dos proposiciones, una de una Sociedad española que ha realizado ya esta clase de trabajos y otra de una casa extranjera.

Para llevar a cabo dicha propuesta se presentará una ley a la aprobación de las Cortes, para facilitar la operación.

Gran coñac FARO

Bodegas Bilbainas. Las más importantes de la Rioja.

BEBIDA SIN RIVAL

Notas políticas

Expedientes de Fomento

El ministro de Fomento señor Ugarte, ha enviado al Consejo de Estado, para su informe varios expedientes de ordenación de montes y resinación de madera de que se ocupó recientemente un diputado en la Cámara popular.

Reforma del personal de Hacienda

El ministro de Hacienda señor Bugallal propondrá a las Cortes una del personal de su ministerio.

Consiste en elevar el sueldo 600 aspirantes que disfrutan en la actualidad el de 1250 pesetas anuales al de 1500.

Serán ascendidos los 600 primeros números del escalafón, quedando aún 800 aspirantes esperando turno de ascenso.

Los funcionarios a quienes corresponden ascender, llevan seis años de servicio, habiendo aún quienes cuentan doce y dieciocho años.

Este ascenso les pone en condiciones de disfrutar de derechos pasivos.

La fiesta de San Isidro

Numeroso gentío. Día nublado. Función religiosa. Las Infantas en la Pradera

Desde las primeras horas de la mañana comenzó a llegar a la Pradera de San Isidro numeroso gentío que acudía a presenciar las fiestas que se celebran en honor del patrón de Madrid.

En la pradera se ha instalado gran número de puestos, donde se venden los tradicionales botijos, churros, figuritas y roscos del Santo.

También hay numerosos restaurantes improvisados y los pintorescos «tios vivos» que se van llenos de público.

El día amaneció nublado, comenzando a chispear a las diez de la mañana, por cuya causa los vendedores se mostraban temerosos del poco lucimiento de la fiesta.

En el santuario se ha celebrado una gran función religiosa, a la que asistió abundante concurrencia.

A las doce despojó el día, renaciendo con esto la satisfacción y alegría de los vendedores.

Se espera que visiten esta tarde la pradera las Infantas doña Paz, doña Isabel y la Princesa Pilar de Baviera.

La Prensa

«La Epoca»

En un extenso artículo estudia el discurso pronunciado en el Congreso por el señor Rodés.

Dice que el discurso fué bueno, pero seriamente pensando caen de su base los argumentos.

En un brillante párrafo afirma que lo dicho por Rodés es lo mismo que en muchas ocasiones han dicho los oradores de la Conjunción en mítines.

Rodés ha fijado los gastos de nuestra acción caprichosamente, apreciando lo que nos cuesta cada soldado y lo que cuesta a Francia, sin saber el número de tropas que ésta tiene en Marruecos.

Añade el articulista que nadie puede tomar en serio las manifestaciones de Rodés, pues todos, incluso Gabriel Maura, han reconocido la diferencia que existe entre la acción de 1909, que se realizó para desorganizar Melilla y la de ahora que se hace cumplimentando tratados internacionales que no pueden evadirse.

Concurso de ganado

Inauguración

Esta tarde se ha inaugurado en San Antonio de la Florida, el concurso organizado por la Asociación de Ganaderos. Continuará durante la semana próxima.

Asistirán en prácticas los alumnos de las escuelas de ingenieros agrónomos, los de veterinaria y los de las del municipio.

Se han presentado magníficos ejemplares de reses españolas y extranjeras.

Se exhiben también productos alimenticios, objetos de magniteria y otros artículos.

La Cruz Roja

Junta general

El lunes próximo, se reunirá en Junta General extraordinaria, la Cruz Roja Española, que hace 21 años, no había celebrado junta de esta clase.

Pasan de setecientos las personas que tienen derecho a asistencia, elevándose al número de trecientas las que constituirán la junta personalmente.

Entre ellas, hay muchos Generales, Títulos de Castilla, Senadores, Diputados, Sacerdotes, Médicos, Farmacéuticos, Ingenieros, Arquitectos, Abogados, etc.

Gantimploras

De aluminio, con funda de fieltro patentada, de la casa M. M. D. Ahrens, la que ha motivado su uso por sus excelentes resultados en los ensayos y declarada reglamentaria para las fuerzas de este territorio, por el Excmo. señor Comandante General.

Se acaba de recibir gran existencia para servirlos en el acto. Representante exclusivo, José Martín Pérez.—Alvaro de Bazán, 81. (Barrio Industrial).

VESTUARIO PARA EL EJERCITO

G. Sanz en Comandita: BARCELONA Talleres para confección de uniformes KAKI

Carretera de Triana, 10: MELILLA Representante: Emilio Bravo González

Yankis y mejicanos

En Tampico. Entra huertistas y villistas

Comunican de Washington, que según el relato que de la toma de Tampico ha enviado el almirante Mayo, los rebeldes prolongaron la lucha hasta llegar al corazón de la ciudad.

Los cañones siguieron haciendo fuego. No habla del número de muertos y heridos.

El resto de las tropas federales huyó, dirigiéndose a la capital.

Las autoridades yankis se han dirigido al General Villa, pidiéndole permita a los extranjeros volver a la región petrolífera.

El General Huerta continúa protestando del desembarco de los yankis en la isla de Lobos, pidiendo la inmediata evacuación.

El Gobierno norteamericano ha contestado que está dispuesto a acceder, pero a condición de que sean encendidos los faros de la costa mejicana.

El ministro de la Guerra ha ordenado al General Funston pida explicaciones a los jefes de las fuerzas federales inmediatas a Veracruz por haber fusilado un soldado yanqui que cogieron prisionero.

Más detalles sobre lo de Tampico

Telegrafian de Veracruz, que las tropas huertistas derrotadas en Tampico, marchan en retirada hacia el interior de San Luis de Potosí, llevando 25 cañones de tiro rápido.

Añade el citado despacho, que los federales tuvieron en la batalla librada en Tampico, 118 muertos y 600 heridos, y los constitucionalistas, 184 muertos y 138 heridos.

Prohibiendo el saqueo. Otras noticias

Comunican de Nueva York, que los constitucionalistas han prohibido el saqueo en Tampico.

Estas órdenes, han sido muy bien acogidas por los naturales del país, pues evitarán grandes atropellos.

Contra una orden. Los federales

El General Huerta había ordenado que se apagasen todos los faros del litoral mejicano, en represalia contra las violencias del armisticio realizadas por los yankis.

Esta medida perjudicaba extraordinariamente al comercio de todas las naciones, y, anteayer, cuando nadie lo esperaba, se presentaron en la isla de Lobos cuatro torpederos y cuatro cruceros norteamericanos de los que desembarcaron tropas que detuvieron a los faristas, encendiendo luego el faro.

Varias cañoneras tripuladas por los federales, han abandonado el río en donde hacían servicios de exploración; marchando a fundear entre los buques de la escuadra yanqui.

Lo que se dice. Nuevas noticias.

Los yanquis apoyan a Villa

Comunican de Nueva York, que el Gobierno norteamericano y especialmente el ministro de Relaciones Exteriores se halla decidido a apoyar al General Villa.

El General Bryan ha manifestado que este candidato se ha enemistado mucho durante los últimos tiempos.

La prensa, aún reconociendo que el General Villa es un bandido, dice que es preciso ayudarle, pues constituye un precioso auxiliar.

En los centros oficiales no ha producido gran efecto la insistencia del General Huerta de conservar la Presidencia.

A 150 kilómetros de Tampico.

Los yanquis protestan

Se sabe que las tropas que están bajo las órdenes del General Huerta y que suman unos 6.000 hombres, han ocupado el distrito de Tuxtla, a 150 kilómetros de Tampico.

El secretario del Comité socialista ha enviado al Presidente de la república de los Estados Unidos el siguiente telegrama:

El Comité nacional y los principales miembros del partido socialista, protestan contra la injustificada invasión de Méjico.

Los trabajadores de los Estados Unidos no tienen quejas ninguna, contra sus compañeros mejicanos.

Las últimas noticias. Plan de Carranza. Franco definitivo.

Otras noticias

El General carrancista González, ha manifestado que espera refuerzos salidos de la ciudad de Juárez.

Hasta que no los reciba no se irá para proseguir las operaciones.

Para realizar ésta el General González dividirá el ejército en tres columnas; la primera el mando del General Maas, que avanzará sobre Saltillo; la segunda a las órdenes del General Caballero, que marchará contra San Luis de Potosí y la tercera, con el General Aguilar regresará por la costa, en dirección a Veracruz.

900 huertistas que escaparon de Tampico han sido rodeados por las fuerzas constitucionalistas.

Créase que los amigos de Huerta se rindieron.

Las últimas noticias. Las cañoneras. Tampico, destruido

Comunican de Washington que el almirante Mayo ha sido autorizado para navegar por el río Pantico.

Esta noche conferenciaron los comandantes de las cañoneras federales que

se encuentran ancladas a la entrada de dicho río.

Las cañoneras están llenas de soldados federales.

Los que han podido escapar de Tampico dicen que la ciudad ha quedado destruida casi totalmente a causa del bombardeo.

En este no ha sido herido ningún extranjero.

Dicen de El Paso, que el Gobernador de la región ha publicado un bando anunciando que si los yankis y los demás extranjeros no regresan antes de quince días, para reanudar la explotación de las minas, éstas se socaestrarán a beneficio de Méjico.

El valor de las minas se calcula en ochenta millones de dólares.

Provincias

Ferrol

Los tres nuevos acorazados

Comunican del Ferrol, que el Delegado de la Sociedad española de construcción naval, ha manifestado que a primeros de Julio, será botado el acorazado «Jaime I», efectuándose entonces las pruebas de sus máquinas.

A fines del mismo mes, el acorazado «Alfonso XIII» quedará listo para que en Septiembre pueda hacerse definitivamente a la mar.

Después de la botación del primero de los acorazados citados, el «España» zarpará para hacer pruebas de artillería de grueso calibre.

Cádiz

El cañonero «Bonifaz»

El cañonero «Bonifaz» ha efectuado esta tarde varias pruebas, después de haber reparado las averías sufridas recientemente.

A Madrid

Ha marchado a Madrid el General de Infantería de Marina Sr. Caravaca, y algunos jefes y oficiales procedentes de Larache.

Estreno

El amigo Melquiades

En el teatro Apolo se ha estrenado un sainete titulado «El amigo Melquiades», original de Carlos Arniches y música del maestro Serrano.

El estreno fué un verdadero éxito, pues el libreto es un alarde de gracia, en el cual el popular libretista ha volcado toda su vis cómica y la música, sabidamente instrumentada, no es menos digna de su famoso autor.

Al finalizar la representación, intérpretes y autores fueron muy aplaudidos.

Extranjeros

Regreso de Poincaré

Esta mañana ha regresado a esta capital el presidente de la República y su esposa.

La ocupación de Taza

El general Lyautey ha enviado al ministro de Guerra un largo despacho relatándole los combates librados en la región de Taza.

Otro despacho recibido de la capital francesa, da cuenta de que el general Lyautey, alcanzó a las tropas del general Gourand en la mañana del día 12; desahogado todo el día 13 y ayer continuó el movimiento de fuerzas hacia Taza, en donde la columna Gourand, hará su entrada, bajo el mando del Residente francés.

Don Alfonso ha telegrafiado a Lyautey, felicitándole por la brillante ocupación de Taza y la admirable conducta de las tropas.

Hospitales Militares de Melilla

Hasta el día 25 del corriente a las once, se admiten ofertas en la Jefatura administrativa de la plaza, sita en la calle de Granada núm. 5, para adquirir los artículos siguientes, en las cantidades necesarias para el consumo de dichos Hospitales durante el mes de Mayo próximo: Aceite vegetal de 1ª y 2ª clase, Aceite mineral, Arroz, Azúcar, Azúcar, Cebada, Garbanos, Huevos, Jamón, Jabón común, Leche de cabra, de vaca y condensada, Leña, Mantequilla, Harina, Pasta para sopa, Patatas, Pollo, Pollo, Queso, Sesadas, Tocino, Vino común y generoso, Velas de esperma.

Las condiciones que han de reunir los artículos podrán consultarse en la administración de los hospitales situados en el Hospital Docker, todos los días laborables de 10 a 13 así como el modelo de ofertas inserto en el anuncio fijado en la Junta de Arbitrios, Jefatura administrativa y en dicha Administración.

Melilla 12 Mayo de 1914.—El Jefe Administrativo, José López Martínez.

Noticias militares

El «Diario Oficial» publica hoy los siguientes destinos:

Los Capitanes de Ingenieros Don Fernando Taloto, del mixto de Melilla, al tercero de Zapadores; Don Ricardo Murillo, del mixto de Melilla, al cuarto regimiento de Zapadores; Don José Paul Goyena, del mixto de Melilla y en comisión en Larache, al Grupo mixto de Larache; y Don Ricardo Ortega, ascendido, del regimiento mixto de Melilla, a igual destino, signifiendo en comisión en la estación radiográfica de Melilla.

Primeros Tenientes de Igual Grupo, don Ramón Sandoz, del Regimiento mixto de Melilla, al cuarto de Zapadores; don José Fernández Macada, del Mixto de Melilla, al Regimiento de Telegrafistas.

Son nombrados definitivamente escribientes del cuerpo auxiliar de Intendencia, los sargentos Julio Rodríguez Nicolás, de la Comandancia de Alava, a la Subintendencia de Melilla; Pompeyo Corzo, de la Comandancia de Campaña de Melilla, a la Intendencia de la primera Región y Luis Estabán, a la segunda Región y en comisión a Larache.

Mitín jaimista

El jueves celebrarán los elementos jaimistas un mitin de propaganda.

</

COMPANIA COLONIAL

CALLE MAYOR, 18, y MONTERA, 8

PUERTO RICO ESCOGIDO

Grano tostado en cajas de 100 gramos, á 60 céntimos

CLASE NUEVA

4,50 pesetas el kilo; 100 gramos, 0,45

CAFÉS EN VERDE

DE PROCEDENCIA LEGÍTIMA

LA MODA

de Miguel Alcaraz

General O'Donnell, num. 5

En este acreditado establecimiento se acaba de recibir un extenso y variado surtido en calzados de todas clases para la presente estación.

GRANDES TALLERES

DE

EBANISTERIA

MUEBLES

DE TODAS CLASES Y PRECIOS

Exposición

permanente

Se hacen todas clases de encargos

Duch y Robeda, S. en C.

La Vienesa

Conde del Serrallo, 13

MUEBLES

Primera fábrica de muebles

establecida en Melilla

Sucursal en Santa Cruz de Tenerife

COMPANIA ESPAÑOLA DE MINAS DEL RIF

FERROCARRIL PARTICULAR MINERO

Horario de los trenes á partir del 15 de Mayo de 1914

Servicio de Melilla á Nador y San Juan de las Minas

ESTACIONES	N.º 1	N.º 3	N.º 5
Melilla-Puerto. (Sal.)	7,00	10,41	14,48
Hipódromo. (Lleg.)	7,16	10,47	14,54
Hipódromo. (Sal.)	7,11	10,55	14,58
Segunda Caseta. (Lleg.)	7,20	11,05	15,08
Segunda Caseta. (Sal.)	7,20	11,05	15,08
Apodero Nador. (Lleg.)	7,37	11,22	15,25
Apodero Nador. (Sal.)	7,40	11,24	15,27
Nador. (Llegada)	7,48	11,27	15,30
Nador. (Salida)	7,58	11,35	15,40
Segangan. (Llegada)	8,15	11,50	16,00
Segangan. (Salida)	8,15	11,50	16,00
San Juan Minas	8,30		16,17

Servicio de San Juan de las Minas á Nador y Melilla

ESTACIONES	N.º 2	N.º 4	N.º 6	N.º 8
San Juan Minas. (Sal.)	9,13		18,10	15,51
Segangan. (Llegada)	9,21		18,18	15,59
Segangan. (Salida)	9,22		18,19	16,00
Nador. (Llegada)	9,37		18,34	16,15
Nador. (Salida)	9,40	18,26	18,56	16,40
Apodero Nador. (Lleg.)	9,43	18,29	18,39	16,43
Apodero Nador. (Sal.)	9,44	18,30	18,40	16,44
Segunda Caseta. (Lleg.)	10,01	18,47	18,57	17,01
Hipódromo. (Llegada)	10,12	18,58	19,08	17,12
Hipódromo. (Salida)	10,14	18,57	19,10	17,12
Docker. (Llegada)	10,16			
Docker. (Salida)	10,17			
Melilla-Puerto.	16,21	14,18	19,16	17,23

NOTA.—El tren 8 solo circulará los viernes. Todos los trenes diarios empiezan con los del mismo número del F. C. Nador-Salán.

OTRA.—Para facilitar el regreso del Zoco de Segangan, todos los lunes llegará el tren núm. 3 hasta dicha Estación á las 12,37 y saldrá de Segangan á las 12,51, llegando á la Plaza con el tren núm. 4 á las 14,13.

La Siempreviva

EMPRESA de COCHES y POMPAS FUNEBRES

La primera establecida en Melilla.—Única que cuenta en esta Plaza con carrozas de gran lujo—Gran surtido en coronas, plumas y porcelana Premiada con Diploma de Honor en el concurso local de Industria y Comercio

SERVICIO PERMANENTE

Coches fúnebres desde CINCO pesetas servicio. — — — — — ENTIERROS á precios sin competencia.

Esta casa es la encargada exclusiva por la Junta de Arbitros para hacer los servicios de pobres de solemnidad, y por los Hospitales militares para hacer los entierros de Generales, Jefes, Oficiales, clases é individuos de tropa que fallezcan en los mismos.

Cocheras: Despacho: Barrio Industrial Ros de Olano, 1 Sucursales: Calle 19 de Julio, Esquina á la de Málaga y cerca de la de Chacel

Grandes Almacenes EL SIGLO

JUAN BELMONTE y Hermano

Llegaron los imprescindibles sombreros de paja ingleses, al precio de 2 pesetas uno. Además esta casa ha recibido el sustido de artículos de verano. Céfiro para camisas de caballero, desde 0'60.—Batistas, desde 0'30.—Percales ingleses, desde 1'60.—Fantasías para vestidos señora, desde 0'60.—Piqués, desde 0'50.—Bonito surtido en driles señora, imitación seda cruda, á mitad de su precio. Lunas 90 centímetros ancho, á 1'75.—Idem listadas en seda, á 2 pesetas.—Gran surtido en sedas para blusas, á 1'50.—Piezas Granito de Oro, con 24 varas, á 10 y 11 ptas. Faldas seda señora, novedad, desde 6 ptas.—Gran surtido en Corsets, desde 2 pesetas.—Medias caladas hilo, Escocia, á 1 peseta.—Mantones Crospón, legítimos China, á 20 pesetas.—Legítimos jipi confeccionados, á 15 pesetas.—Sombreros paja para niños, á 0'75.—Especialidad en pañería para trajes de caballero, corte de 3 metros desde 10 pesetas.

GRAN SURTIDO EN PERFUMERIA Crema Simón, 1'50 bote.—Lociones Piver, 2 pesetas.—Jabones Heno de Pravia á una peseta pastilla. A todo cliente que efectúe compras en esta casa, se le regalará un magnífico abanico japonés. ALFONSO XIII, 23.—Antes Chacel.

Ferrocarril de la Compañía del Norte Africano

Línea de Melilla á las Minas de Afra y Zoco del Jemis (Sant-bu-Ibrur)

HORARIO DE LOS TRENES A PARTIR DEL 4 DE MAYO DE 1914

TRENES ASCENDENTES				TRENES DESCENDENTES			
ESTACIONES	1	3	5	ESTACIONES	2	4	6
Melilla-Muelle.	6,20	9,15	14,15	Afra (Salida)		11,35	16,30
Hipódromo.	6,28	9,23	14,23	Nador (Llegada)	8,05	11,55	16,50
Bidi-Musa.	6,40	9,35	14,35	Bidi-Musa.	8,30	12,00	17,00
Nador. (Llegada)	7,05	10,00	15,00	Nador. (Llegada)	8,42	12,25	17,50
Nador. (Salida)		10,15	15,15	Afra (Salida)	8,50	12,37	17,37
Afra (Minas)		10,25	15,25	Hipódromo. (Salida)		12,45	17,45
Zoco el Jemis.							

NOTA.—A Para los señores viajeros que desean ir al mercado del Jemis, el tren número 1 seguirá hasta el Zoco todos los jueves, pudiendo regresar con el tren número 4, que saldrá de aquella estación á las 11,15. B Los trenes números 3 y 4 circularán entre las estaciones de Nador y Afra, sólo los martes, viernes y domingos, y hasta el Jemis los jueves. C El tren número 1 seguirá hasta Afra todos los domingos.

Nuestra Sra. de los Blancos

EMPRESA DE POMPAS FUNEBRES

Carrozas de gran lujo

Única casa que cuenta hasta el día en esta Plaza con coches estufa. Inmenso surtido en coronas de porcelana y plumas, á precios increíbles. Despacho de cera de todas clases al por mayor y menor. Entierros á precios sin competencia. Inmenso surtido en ataúdes de gran lujo. COCHERAS: Barrio Industrial (junto á los Transportes generales.)

SERVICIO PERMANENTE

Despacho, Calle de Prim, 16

FUNDICION DE HIERRO Y METALES

(LA MAS ANTIGUA, FUNDADA POR MATEO M. VELASCO)

Compañía Hispano-Marroquí de Gas y Electricidad Alvaro de Bazán, número 1.—TRIANA

Ejecución esmerada y rápida de toda clase de trabajos de hierro colado y metales

PRECIOS MÓDICOS

Grandes existencias de lingote inglés Extensa colección de modelos de todas piezas

MANZANILLA ROMANA "Rómulo y Remo"

Seleccionada :: (Marca registrada)

La MANZANILLA ROMANA (Rómulo y Remo), tomada después de las comidas, hace que siempre sienta bien; es mejor que el café, porque no excita el sistema nervioso; y mejor que el té, porque no debilita. Regula las funciones del estómago y evita los purgantes. La MANZANILLA ROMANA (Rómulo y Remo) es un inmejorable antilíquido.—Venta en farmacias, droguerías y buenos ultramarinos.

A 10 céntimos bolsita para 10 tazas y una peseta bote para 100 tazas. LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, venciéndose fácilmente. LAS NEURALGIAS evitadas. LA BILIS, desaparece. LOS TRASTORNOS INTESTINALES y ESTREÑIMIENTO, se curan con el uso de la MANZANILLA ROMANA (Rómulo y Remo), medicación naturalista. Venta exclusiva en Melilla: "Gran Café Numanca"—General Chacel, núm. 28.

Depositarlos exclusivos en la provincia de Cádiz y Marruecos Sres. Emilio Portas y Compañía Abastecedores de la Compañía Trasatlántica Duque de Ciudad Rodrigo, número 6; GADIZ 482 Muestras gratis solicitándolas (enviando sello de 5 para franqueo) al representante para España y Portugal: A. Reyes Moreno; Abad, 5, Madrid

Aguas de Villaza (Verin)

Mimero - medicinales naturales :: Bicarbonatadas - sódicas - litínicas

Excelentes aguas de mesa

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

De eficacia probada en las enfermedades del aparato digestivo.—Curan gastralgias, dispepsias, catarras gástricos, intestinales y afecciones del hígado y vías urinarias.—Recomendadas por todas las eminencias médicas

Proprietarios: HIJOS DE JACINTO BECERRA

Concesionarios para todo el mundo

VIUDA É HIJOS DE JUAN FUENTES PEREZ Banqueros.—ORENSE

A quienes deberá dirigirse la correspondencia y pedidos. 39

Politécnico de Melilla

DIRECTOR: Don Antonio Rodriguez, Ingeniero

Sección de Idiomas

FRANCES.	id.	Profesor, D. Jacinto Pizón.
INGLES.	id.	Mr. William Stuckuer.
ALEMÁN.	id.	Mr. William Stuckuer.
ITALIANO.	id.	Sr. Enrico Bossini.
ARABE vulgar.	id.	D. José Riquelme.
ARABE vulgar.	id.	D. José García Marfil.

Las clases de Francés, Inglés, Alemán é Italiano desde DIEZ PESETAS MENSUALES. Las clases de Árabe vulgar desde QUINCE PESETAS MENSUALES. Clases de todos estos idiomas para señoras, señoritas y niñas en Sección completamente independiente á la de caballeros.

Horas de matrícula, de 10 á 12 y de 3 á 5

ANTONIO FALCON NUM. 1

Compañía Hispano-Marroquí de Gas y Electricidad

Central eléctrica y fábrica de hielo

Calle de Canalejas 18-4-A

Oficina técnica: Calle de Canalejas Administración: Carretera de Nador (Frente á la fábrica de luz) En las oficinas de la Compañía Norte Africano

Anuncios Económicos

ESPECIALISTA en reparaciones de todas clases de máquinas de coser, construcción de norias y bombas. Dirigirse calle de Mergallo, número 25, é Hipódromo, detrás de la estación francesa. Taller de mecánica, número 7. 44, 4, d

Hielo de la Fábrica Hispano-marroquí de Gas y Electricidad, vóndese en la Fábrica de Hiecos de Agustín Espinosa, situada en la carretera de Nador, frente á los Hospitales Docker. 554

Se venden dos monturas (modernas), una usada y otra nueva y demás efectos de equipo. Razón General Bueta, 35, bajo derecha. 685

Se vende un jabali de un año, castrado y domesticado con 58 kilogramos de peso, y una perra pacheña legítima de dos años, amestrada en toda caza. Informes, Tienda del Jabali, manzana 4, General Marina (Nador). 714

Ama de cría con leche fresca de seis días se ofrece para casa de los padres. Hospital Central (Pueblo) 723

Hospedaje médico, preferible familiar, psgo adelantado. Lista Correos, G. P. 729

Se alquila un establecimiento muy acreditado. Calle Villegas, 2, Razón en el mismo. 729

Ama de cría primeriza, se ofrece para dar tragos en casa de los padres. Razón, Castelar, número 41. 733

Se cede una habitación con asistencia ó sin ella, frente al cine Alfonso XIII, Canalejas, 7, principal, izquierda. 704

El Aguila Real Tintorería. Granada (España). Habíandole sido retirada la representación de esta casa á D. Manuel Pérez de la Blanca en la industria que ejerce como «Tintorería y Lavados al seco de uniformes y toda clase de prendas usadas», avisamos á nuestros numerosos clientes que pueden dirigir sus nuevos encargos á nuestro único representante en Melilla, D. Francisco Fernández, General Bueta 23, pral. izquierda. 737

Se vende por la mitad de su precio una barraca mitad marmosa, mitad madera, con establecimiento de bebidas y ultramarinos en sitio céntrico y buena parroquia. Para informes, General Marina, manzana 4, Nador, «Tienda del Jabali». 739

Se necesita una criada en la calle de Santocildes, 8, (Pabellones de Santiago). 741

Costurera se ofrece á domicilio. En el kiosko de la Plaza España informarán. 742

La Imperial

Gran surtido á la venta de calzado de todas clases. También se confecciona á la medida á precios convencionales. Venta de surtidos y taller de cortas aparados.

Gran surtido á la venta de calzado de todas clases. También se confecciona á la medida á precios convencionales. Venta de surtidos y taller de cortas aparados.

Sociedad de utensilios y productos esmaltados

Génova, 19, Madrid. Teléfono 3.686

Artículos de batería de cocina y menaje en general, de chapa de hierro con baño de porcelana en azul, blanco, marrón, gris y jaspes, granitos y mármoles. Venta al por mayor. Pídase catálogo ilustrado. 528